

国内专家在沈研讨戏曲音乐当下困境认为—— 建立戏曲音乐理论体系是根本

冯志莲 本报记者 杨 竞

核心提示

戏曲是中国优秀的传统文化,由音乐、舞蹈、文学、美术、武术、杂技以及表演艺术等综合而成。音乐是戏曲的重要组成部分,近些年,戏曲音乐创作观念、创作方式、创作手法都发生了较大变化,泛戏曲化与戏曲化的角力、泛剧种化与剧种化的角力表现越来越明显,影响了戏曲音乐创作导向。近日,在沈阳音乐学院、中国戏曲学院、中国戏曲学会联合主办的“首届中国戏曲音乐学术论坛”上,来自全国各地的专家学者,针对新世纪、新时期语境下中国戏曲音乐发展过程中存在的问题、戏曲乐谱的体系化研究与建设、地方戏曲音乐话语的当代转换等问题展开了研讨。



海城喇叭戏《马前泼水》剧照。

戏曲音乐是中国戏曲艺术的魂,戏曲的传承发展与戏曲音乐同根同命紧紧相连

中国戏曲剧种丰富,据2015年全国剧种普查结果,全国有剧种350余个。这些剧种存于全国的各个地区,具有不同的风格特点,有其自身的剧种特色。戏曲音乐作为区别剧种的重要标志,具有典型特质。

人们常说“戏是车,曲是辙”“戏以曲生,戏以曲兴,戏以曲传,戏以曲精”。因此戏曲音乐是中国戏曲艺术的魂。

从艺60多年,74岁的戏曲艺术家、中国艺术研究院特邀研究员徐培成说,中国戏曲的传承发展与戏曲音乐同根同命紧紧相连。深受广大观众喜爱的民族歌剧《白毛女》《刘胡兰》《洪湖赤卫队》《江姐》等,虽然距创作演出过去了几十年,但这些歌剧中的经典唱段仍然在传唱,而这些经典歌剧的音乐都有地方戏曲的元素,比如《白毛女》中有陕西民歌和秦腔的旋律,《刘胡兰》则是山西民歌和山西梆子的混搭,《洪湖赤卫队》充满了湖北楚剧的旋律,《江姐》彰显了四川川剧的地域风格。



建立中国戏曲音乐的技术理论体系,是戏曲音乐发展的核心,也是建立话语体系的基础

当今戏曲音乐创作一个突出问题是创新乏力,这首先是戏曲创作整体上的问题,但一般都把音乐视为制约新戏艺术高度的瓶颈。

戏曲音乐在发展过程中,留下了不同的时代印记,乐谱是记录音乐的重要载体,戏曲乐谱的出现,使得戏曲音乐得以记录及保存。中国戏曲学院音乐系音乐学专业教研室主任、副教授陈晓娟认为,首先要重视戏曲乐谱的研究。当下学界对戏曲乐谱的研究虽然取得了不少成果,但对戏曲乐谱的研究主要呈现单一、聚焦的形式,缺乏全面、整体的研究,更是缺乏从横向、纵向等角度对不同时期戏曲乐谱进行比较研究。她说,立足于中国近现代戏曲音乐发展史的视角,梳理明清等各时期戏曲乐谱资料,总结新中国戏曲乐谱的发展规律,应该从记谱的形式及演变,唱腔与伴奏的关系等角度对多种类型的戏曲乐谱进行综合研究,建立起系统的戏曲乐谱研究体系,将对建立戏曲音乐理论学术的话语体系起到良好的推动作用。

中国戏曲音乐话语体系的建立,应当考量戏曲音乐涉及的诸多领域,如剧种的差异、曲体的差异、声腔的差异、戏曲的审美、戏曲的功能等,建立整体、全面的认知。其次,要对个体剧种作深刻剖析。中国剧种有350种之多,虽可划分为几大类别或几大腔系,但同一类别的唱腔在旋律、调式等各方面都不尽相同。即使是同一剧种,各行当的唱腔也风格各异。可见,对戏曲音乐话语体系的建立,需要对剧种有一定的了解和掌握,尤其对其内涵有相当的认知。在熟悉个体形态、深刻了解其本质后,对音乐话语体系的建立才能有理论支撑和技术保障。因此,在构建戏曲音乐的话语体系时,要顾及戏曲音乐的不同个性。

山西艺术职业学院戏剧研究所副研究员荆晶认为,建立中国戏曲音乐的技术理论体系,是戏曲音乐发展的核心,也是建立话语体系的基础。她说,中国剧种类多,差异大,建立戏曲音乐技术理论是构建中国戏曲音乐话语体系的主导和主体,也是推动戏曲音乐研究科学化和特色化的基础。如何能建立代表戏曲音乐自身的话语体系,这是问题的基本所在。荆晶认为,戏曲音乐的话语体系建立应该具有戏曲音乐自身特点。我国音乐理论体系仍旧不完整,而应用西方理论去分析我国的音乐,不具有科学性,也缺乏合理性。戏曲音乐作为传统音乐中的一支,也有相关问题存在。因此,在对戏曲音乐构建话语体系前,应该先对我国的传统音乐进行系统的研究,在归结和掌握了传统音乐的理论之后,再深入到戏曲音乐的理论中,对其进行方法和创实践进行理论总结,规划出统一且行之有效的话语方式,建立一套属于戏曲音乐的科学的、系统的话语体系。

沈阳音乐学院特聘教授、中国戏曲学院音乐系原主任海震认为,不同历史时期的戏曲音乐话语与当时的戏曲音乐实践及创作有着密切联系,它们都有其独特的历史特点和理论价值,是我们进行戏曲音乐实践和创作不可缺少的重要理论遗产。但同时也要看到,不同时期的戏曲音乐理论话语存在着难以避免的历史局限,需要从总体上进行梳理、补充和完善。

阜新蒙古剧《乌银其其格》剧照。

我省4个地方剧种音乐各有特色

本报记者 杨 竞

在最近出版的《中国戏曲剧种全集》中,我省有4个剧种入选,分别是辽剧、海城喇叭戏、阜新蒙古剧、二人转。音乐是戏曲的重要组成部分,辽剧、海城喇叭戏、阜新蒙古剧、二人转4个剧种音乐也各有特色。

辽剧是20世纪50年代中期产生在辽宁省的地方戏曲剧种,初期称“影剧”“影调戏”,又称

“盖平戏”,1963年定名为“辽南戏”,2002年,定名“辽剧”。其唱腔音乐源于盖州影调,优美细腻委婉动听,风格独特,有着深厚的历史渊源和群众基础。

海城喇叭戏是广泛流传于辽宁海城一带的传统地方小戏剧种。由于它的主要伴奏乐器是唢呐,故称“喇叭戏”。海城喇叭戏以当地民歌为基础,吸

取江西弋阳腔、山东柳腔等外来声腔,兼收并蓄,形成了诸腔杂陈的民间喇叭戏声腔体系。它的音乐曲调欢快优美,清新流畅,跌宕起伏,火爆高亢,节奏性强,适于载歌载舞。

蒙古剧艺术发展到今天,已趋于完善。乐队有文场和武场,以高音四胡、低音四胡、马头琴为主,配以摔跤木管、九音锣、横笛、二胡和提琴,有时也用三弦和烘托气氛的鼙号。武场有立鼓、大锣,配以小鼓、小钹,节奏乐器有木鱼等,有时还用串铃。音乐发展上,上个世纪50年代只限于一个曲调的重复;70年代发展到了以一首长歌曲调为主题音乐;80年代发展到了长歌连缀体型,同时引进好来宝、书曲、民乐等音乐。

锣、横笛、二胡和提琴,有时也用三弦和烘托气氛的鼙号。武场有立鼓、大锣,配以小鼓、小钹,节奏乐器有木鱼等,有时还用串铃。音乐发展上,上个世纪50年代只限于一个曲调的重复;70年代发展到了以一首长歌曲调为主题音乐;80年代发展到了长歌连缀体型,同时引进好来宝、书曲、民乐等音乐。

二人转的音乐唱腔极为丰富,素有“九腔十八调,七十二嗨嗨”之称。其结构为曲牌连缀体,积累的曲牌约有300多支,比较常见的有56支,其中包括胡胡腔、喇叭牌子、红柳子、袍板、三节板、文嗨嗨、武嗨嗨、大鼓调等。唱腔音乐大致可分为五类:主要曲调、辅助曲调、专腔专调、小曲小帽、杂曲杂调。

链接

文艺微评
WEIPING

编者按:技术创新不仅深刻地改变着周遭的物质世界,而且深刻改变着人们的精神领域。对文艺创作而言,新技术对文艺的样态、规模与范式等都有深刻的影响。如何看待这些影响,听听评论家怎么说?

有了新技术
也不能忘了艺术本体价值

刘恩波

我家有一个“猫精灵”,接通电源,再发出指令,它就接通音箱,放出各种美妙的音乐,真是实用又灵便,好玩得令人上瘾。由此可知,高科技确实会改变艺术的存在生态。

随着移动计算、人工智能、虚拟现实等新技术的出现及汹涌迭代,整个文艺的走向、样态、规模、范式等都会发生实质性的革新与变化。

当然,技术盘活艺术生态的可能性一定要依托具体的艺术实践和接受体验。倘若只是为了突出技术本身的能量和奇效果,反倒有可能起反作用。

有一年在杭州大剧院看艺术节演出,坐在距离中心舞台有着相当视野反差的三层座位上,居高临下欣赏舞台喷射的雨幕,那是拿洒水车实地操作带出的现场效果,但是,我认为是画蛇添足、虚张声势。戏曲舞台上,一桌一椅的道具就能演出丰富的故事和寓意,如果非得搞个实景写真,就会败坏艺术本身想象空间的构建和达成。

高科技说到底是为动人的艺术服务的,技术无论如何更新换代,都代替不了艺术真正内涵和审美表现的感召力和吸引力。

当然,某种程度上看,技术会盘活艺术的生态,引发一定维度上的变革和革新、创意和突破。就像电影3D技术的广泛应用,已经将观赏带入空前的立体化、仿真化阶段,人们戴上特制眼镜,会感受到与以往全然不同的时空存在和逼真影像。但是,归根到底,电影的最终魅力还是离不开生动的故事、个性化的人物塑造,还有对主题立意的高度艺术化展现,倘若舍本逐末,只求技术手段更新,而忘了艺术自身的本体价值,那就是片面追逐花样翻新的唯技术至上,这样的艺术追求恐怕是走不远的。

审慎对待文艺创作中的新媒体技术

刘艳妮

当前,大数据、云计算、人工智能、虚拟现实等新媒体技术广泛作用于文艺创作领域,激发了文艺创作的无限潜能,新的文艺形态不断涌现。

5D影院、3D舞台剧为观众打造沉浸式观赏体验,“云游故宫”等VR小程序让大众随时随地看展览,妙趣横生的VR出版物激发儿童阅读兴趣……新媒体技术催生了新的文艺现象与文艺类型,文艺愈发介入当下的现实生活,为大众提供了丰富多样的精神文化产品。

在新媒体技术赋能文艺创作生产的同时,我们也应看到,一些文艺创作一味求新求变,打着新技术的旗号博人眼球、吸引流量。酷炫的3D舞台喧宾夺主,弱化了观众对作品本身的关注;以互动体验为噱头的网络互动剧,空洞的文本直指叙事的荒诞;一些文艺类短视频的乱象助长浮夸风气,甚至触及法律与道德底线等。这些过于夸大技术作用而忽略内容表达的文艺创作,也深为大众诟病。热衷技术却缺乏精神内核,这样的文艺作品徒有其表,可能获得一时的流量,但长此以往必将淹没在形式多样的文艺作品中。

文艺的创作生产离不开技术的支持,但技术不应成为超越作品内容本身的存在要素。新媒体技术使文艺创作生产进一步革新,但是技术到底是一种工具,还是要为内容服务的。内容为王才应是文艺创作的永恒追求,文艺创作者要把主要精力放在作品内容的打造上,对待新媒体技术要保持审慎的态度,以先进技术服务于作品内容本身。只有内容和形式统一的作品,才具有获得广泛认可、成为文艺精品的可能。